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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	056 – 057 – 058 – 059 - 060 – Assistente Técnico IV
Eletrotécnica


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico
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	RESPOSTAS

	01 -
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site  www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS

O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02.

Quem não tem e-mail é sub-cidadão

Pesquisa Datafolha informa que, neste ano, cerca de 25 milhões de brasileiros acima de 16 anos já acessam a internet. Não é pouca coisa, levando em conta que a população brasileira é de 180 milhões de habitantes, dos quais uma expressiva parcela é de pobres, analfabetos ou semi-analfabetos.

A linha da exclusão social pode ser medida também pelos com ou sem-mail. Isso porque ter ou não acesso à Internet define a capacidade de o indivíduo protestar ou se posicionar diretamente com o poder público e privado. É um jeito de chegar direto, sem intermediários, ao deputado ou senador, por exemplo.

Por isso, um dos atentados contra a cidadania brasileira é, até agora, não terem usado um único dos R$ 4 bilhões arrecadados dos usuários das telecomunicações para promover inclusão digital. É um absurdo nos mais diferentes sentidos. Abuso pela mentira pública (pegar um dinheiro e não usar); abuso porque educação deveria ser a prioridade das prioridades no país.

(Gilberto Dimenstein, Folha Online, 27 abr. 2005.)

01 -
Dimenstein justifica a importância de um maior número de pessoas ter acesso à Internet e, conseqüentemente, ao e-mail, assentado no fato de que esse acesso:

a)
aumenta o percentual de usuários e essa estatística define o progresso de uma nação.
b)
diminui o percentual de analfabetos e semi-analfabetos.

c)
estimula as empresas de telecomunicações a cobrar menos impostos.

d)
possibilita um exercício mais efetivo da cidadania.

e)
melhora as condições de aprendizagem em sala de aula.

02 -
No título, o autor usa a palavra sub-cidadão. Tendo como fonte o dicionário Aurélio, apresentamos o princípio geral do emprego do hífen e, em seguida, a norma que rege o uso desse sinal gráfico com o prefixo sub-.
Princípio geral: Só se ligam por hífen os elementos das palavras compostas em que se mantém a noção de composição, isto é, os elementos das palavras compostas que mantêm a sua independência fonética, conservando cada um a sua própria acentuação, porém formando o conjunto perfeita unidade de sentido.

Ab, ad, ob, sob e sub, quando seguidos de elementos iniciados por r: ab-rogar, ad-renal, ob-reptício, sob-roda, sub-reino, etc.

Tendo em vista que se deve observar primeiro o princípio geral para depois aplicar a regra, a composição de sub+cidadão, segundo as normas, deve ser feita sem hífen, porque:

a)
na palavra sub+cidadão, o segundo elemento da composição não mantém independência fonética.

b)
a composição de sub+cidadão obedece às exigências do princípio geral, mas o segundo elemento não começa por r.

c)
o segundo elemento de sub+cidadão não conserva a acentuação própria.

d)
a palavra sub+cidadão não consta da relação de exemplos que se grafam com hífen.

e)
o composto não forma uma unidade de sentido.

03 -
Em que alternativa a substituição da expressão grifada pela que está entre parênteses NÃO desencadeia nenhuma alteração de concordância?

a)
Tomado pelo lado da propaganda, o programa destina-se a assegurar vagas nas universidades particulares. (a medida)

b)
A Previdência, que dispõe de um aparelho fiscalizador, foi substituída pelo MEC, que não tem aparelho nenhum. (As agências do INSS)

c)
Faz água a moralidade de seu programa Universidade Para Todos. (ondas)

d)
Tarso Genro poderá devolver os benefícios às escolas que aderirem ao ProUni. (à instituição)

e)
No ano passado estimou-se em R$ 1 bilhão o benefício fiscal do ensino filantrópico. (os valores destinados ao).

04 -
Em que alternativa as palavras e expressões podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

05 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

10 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
11 -
A soma dos 100 primeiros números reais e inteiros (1 + 2 + 3 + 4 + .........+ 99 + 100) é igual a:

a)
1000

b)
925

c)
1050

d)
1075

e)
1020

12 -
Quantos são os números de 7 algarismos, todos eles ímpares e diferentes, nos quais os dois algarismos menores estão sempre juntos?

a)
720

b)
1360

c)
1220

d)
1440

e)
1460

13 -
Sobre os triângulos, considere as seguintes afirmativas:

I.
Um triângulo possui seis elementos principais e conhecendo-se três deles podemos determinar os outros três.

II.
Três segmentos de reta, não colineares, sempre formarão um triângulo.

III.
A área de um triângulo retângulo pode ser determinada sem que conheçamos sua altura.

IV.
Para um triângulo qualquer, temos que “o quadrado de qualquer lado é igual à soma dos quadrados dos outros dois menos o dobro do produto desses dois lados pelo co-seno do ângulo formado por eles”. A 2 = B 2 + C 2 – 2 BC cos Â

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

14 -
Sobre arcos, considere as seguintes afirmativas:

I.
A tangente da soma de dois arcos é igual à soma das tangentes dos arcos, dividida pelo produto das tangentes. tg(a + b) = (tg a + tg b) / (tg a tg b).

II.
Para a subtração de dois arcos, temos: cos(a – b) = cos a cos b + sen a sen b.

III.
Se A , B e C são arcos que somados dão 180º, podemos dizer que tg A + tg B + tg C = tg A tg B tg C, ou seja, a soma das três tangentes é igual ao produto delas.

IV.
Conhecendo-se apenas o co-seno de um arco, podemos determinar a tangente da metade do arco: tg a/2 = f(cos a).
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

15 -
Segundo a Lei de Ohm, considere as seguintes afirmativas:
I.
Considere-se um determinado valor de tensão V entre os terminais de um resistor ôhmico R percorrido por uma corrente I. Se o valor da resistência ôhmica duplica, mantendo-se a mesma tensão elétrica, a corrente elétrica diminui para a metade de I.

II.
Considere-se um determinado valor de tensão V entre os terminais de um resistor ôhmico R percorrido por uma corrente I. Se o valor da resistência ôhmica triplica, mantendo-se a mesma tensão elétrica, a corrente elétrica triplica.

III.
Ao se ligar uma lâmpada de 127 V, a corrente que circula pela mesma é de 500 mA. Assim, a resistência da lâmpada é de 254 (.

IV.
Se a um resistor de 10 k( for aplicada uma tensão de 220 V, a corrente que circula pelo mesmo é de 22 A.

V.
A tensão em um resistor de 1 k( percorrido por uma corrente de 1 mA é de 1 V.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, III, IV e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

16 -
Uma carga constituída por lâmpadas incandescentes absorve uma corrente de 16A de uma linha principal cuja tensão é de 127V a uma freqüência de 50Hz. Considere as seguintes afirmativas:

I.
A potência máxima instantânea é igual a 3.042W.

II.
A potência média é igual a 2.032W.

III.
Por serem lâmpadas incandescentes, a potência e a corrente estarão em fase com a tensão.

IV.
Se fossem lâmpadas fluorescentes, a corrente estaria 30 º atrasada em relação à tensão.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
17 -
Um circuito elétrico pode ser composto por várias malhas, constituídas por elementos que geram ou absorvem energia elétrica. Considere as afirmativas a seguir.


[image: image2.emf]VA

VC

VD

Vref

VB

+

-

4V

+

-

1V

+

-

10V

1Ω

1Ω

1Ω

I1 I3

I2


I.
Para se calcular a tensão no nó VB em relação ao nó de referência (Vref = 0V), pode-se utilizar uma das Leis de Kirchhoff que diz que a soma algébrica das correntes em um nó é igual a zero, obtendo-se que VB = 5V.

II.
Para se calcular a tensão no nó VB em relação ao nó de referência (Vref = 0V), pode-se utilizar uma das Leis de Kirchhoff que diz que a soma das quedas de tensão em uma malha é igual a zero, obtendo-se que VB= 4,3V.

III.
Invertendo-se a polaridade da fonte de 1V, a corrente que circula pelo resistor em série com essa fonte de 1V aumenta para 5,33A.

IV.
Invertendo-se a polaridade da fonte de 1V, a corrente que circula pelo resistor em série com a fonte de 4V aumenta para 1A.

V.
Invertendo-se a polaridade da fonte de 1V, a corrente que circula pelo resistor em série com a fonte de 10V aumenta para 5,66A.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

18 -
Considere as afirmativas a seguir.

I.
A temperatura de uma lâmpada incandescente que está consumindo 50W é maior do que a temperatura de uma lâmpada incandescente de 100W, porque a corrente que circula na primeira é maior do que na segunda lâmpada.

II.
Quando se duplica a tensão aplicada sobre um resistor, a potência consumida quadruplica.

III.
Quando se diminui à metade a tensão aplicada sobre um resistor, a potência consumida quadruplica.

IV.
A resistência de um chuveiro elétrico na posição verão é maior do que a resistência na posição inverno. 

V.
A potência consumida por um resistor de 10( sendo percorrido por uma corrente de 2A é de 400W.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

19 -
Com respeito a um circuito série resistivo, considere as seguintes afirmativas:
I.
O aumento do número de resistências em série diminui a corrente que circula pelas mesmas, pois a resistência equivalente diminui.

II.
A diminuição do número de resistências em série diminui a corrente que circula pelas mesmas, pois a resistência equivalente aumenta.

III.
Suponha um circuito composto pelos resistores R1, R2 e R3 ligados em série e conectados por uma fonte de 12V. O valor da tensão sobre o resistor R1 é 
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IV.
Suponha um circuito composto pelos resistores R1, R2 e R3 ligados em série e conectados por uma fonte de 12V. O valor da tensão sobre o resistor R2 é 
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V.
Suponha que se têm disponíveis quatro resistores de 700Ω, 800Ω, 1kΩ e 2kΩ. Deseja-se projetar um circuito série-paralelo, alimentado por 12V no qual circulem 5 mA ( 10%. Para tanto, escolheram-se os resistores de 2kΩ em série com os de 700Ω e 800Ω ligados em paralelo.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

20 -
Com respeito a um circuito paralelo resistivo, considere as seguintes afirmativas:
I.
O aumento do número de resistores em paralelo diminui a resistência equivalente.
II.
O valor da resistência equivalente de um conjunto de resistores ligados em paralelo é menor do que a menor das resistências em paralelo. 

III.
O valor da resistência equivalente de três resistores R ligados em paralelo é um terço de R.

IV.
Suponha um circuito composto pelos resistores R1, R2 e R3 ligados em paralelo e conectados por uma fonte de 2A. O valor da corrente que circula pelo resistor R1 é 
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V.
Suponha um circuito composto pelos resistores R1, R2 e R3 ligados em paralelo e conectados por uma fonte de 2A. O valor da corrente que circula pelo resistor R2 é 
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Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.

21 -
Supondo um capacitor e um indutor, considere as afirmativas abaixo:
I.
A reatância capacitiva depende da tensão e da corrente.

II.
A reatância capacitiva é igual a wC, onde w é a freqüência angular em radianos/s e C é o valor da capacitância em farads. 

III.
A reatância capacitiva é pequena nas altas freqüências e grande nas baixas freqüências.

IV.
Quando se fixa a freqüência, a reatância indutiva aumenta ou diminui, conforme se aumente ou diminua a indutância.

V.
Um indutor funciona como um curto-circuito quando submetido a corrente contínua.

VI.
A reatância indutiva é igual a wL, onde w é a freqüência angular em radianos/s e L é o valor da indutância em henrys, que é a medida da oposição que o indutor apresenta à circulação da corrente alternada.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, III, IV, V e VI são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III, IV, V e VI são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III, IV, V e VI são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
22 -
Considere um circuito LC série alimentado por uma fonte de tensão alternada igual a 
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0

64

V

+

=

&

e freqüência w=8000 radianos/segundo. O valor do capacitor C é de 1/96µF e o valor do indutor L é 500mH. 
a)
O valor da tensão sobre o indutor é de 32 + 0j V.

b)
O valor da tensão sobre o capacitor é de 32 + 0j V.

c)
A corrente série é de 0,008jA.

d)
A corrente série é de -0,008jA.

e)
A corrente série é de 0,8jA.

23 -
Considere um circuito RLC série alimentado por uma fonte de tensão alternada 
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 e freqüência w = 100 radianos/segundo. O valor do resistor R é de 10 ohms, o valor do capacitor C é de 1 mF e o valor do indutor L é 0,2H.

I.
A defasagem angular entre o sinal de corrente e o de tensão é de 45º, estando o sinal de corrente adiantado em relação ao de tensão.

II.
A impedância total do circuito é 10 + j10 ohms.

III.
A freqüência de ressonância desse circuito vale 
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 radianos/segundo.

IV.
A diferença angular entre o sinal de tensão e o de corrente é igual a 
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V.
Na ressonância série, a impedância é mínima e igual a R, a corrente é máxima e igual a V/R, com defasagem angular nula.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras.
24 -
Considere um circuito RL paralelo alimentado por uma fonte de corrente alternada 
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e freqüência w= 100 radianos/segundo. O valor do resistor R vale 10 ohms e o valor do indutor L é 0,2 H.

a)
O valor da corrente que circula pelo indutor é 
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b)
O valor da corrente que circula pelo indutor é
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c)
O valor da corrente que circula pelo resistor é
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d)
O valor da corrente que circula pelo resistor é
[image: image15.wmf]A

j

20

10

20

+

.

e)
Pelo fato de o circuito estar em ressonância, podemos concluir que a corrente que circula pelo indutor é nula.

25 -
O módulo da tensão de fase de um gerador trifásico equilibrado tipo Y é 4800V. O gerador é ligado a uma carga equilibrada tipo Y através de uma linha cuja impedância é de 2 + j10 ohms. A impedância da carga é 1 + j50 ohms. A seqüência de fase do gerador é ACB. Use a tensão na fase A como referência. Com base no enunciado, considere as seguintes afirmativas:

I.
O valor da corrente de linha na fase A é igual a 
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II.
O valor da corrente de fase na fase A é igual a 
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III.
O módulo da tensão de linha entre as fases A e B do gerador é igual a 
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IV.
A tensão de fase na carga é igual a 
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V.
A tensão de fase na carga da fase A é igual a 
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Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

26 -
A análise de circuitos trifásicos equilibrados baseia-se nos seguintes fatos:

I.
Um circuito equivalente para uma fase é usado para determinar a corrente de linha e a tensão de fase.

II.
Nas fontes e cargas tipo triângulo, o módulo das correntes de linha é 
[image: image21.wmf]3

 menor que o módulo das correntes de fase.

III.
Nas fontes e cargas tipo triângulo, as correntes de linha estão defasadas de ( 30º em relação às correntes de fase.

IV.
A potência média total pode ser medida somando-se as leituras de dois wattímetros ligados a fases diferentes do circuito.

V.
Para determinar a potência complexa total, basta multiplicar por 
[image: image22.wmf]3

 a potência correspondente por fase.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III, IV e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.
27 -
A potência em corrente alternada pode ser dividida em três componentes, ou seja, potência ativa ou útil, potência reativa e potência aparente. Sobre elas, considere as seguintes afirmativas:

I.
A potência ativa é igual ao produto vetorial das outras duas.

II.
A potência reativa, quando indutiva, consome mais energia do que quando capacitiva.

III.
A potência reativa, quando indutiva, está 90º atrasada em relação à potência ativa.

IV.
A potência aparente é igual à raiz quadrada da soma dos quadrados das outras duas.

Assinale a alternativa correta:

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
28 -
Sobre uma carga indutiva que está com a corrente atrasada da tensão de um ângulo A, considere as seguintes afirmativas:

I.
Sempre que a corrente ou a tensão passarem por um zero, a potência instantânea será também zero.

II.
Se a corrente e a tensão em determinado instante forem negativas, a potência nesse instante será positiva.

III.
A qualquer instante a potência será sempre positiva, pois não existe potência negativa.

IV.
O valor médio da potência é a área efetiva inscrita pela curva, dividida pelo comprimento de sua base.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente ss afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

29 -
Um motor de indução trifásico, de dupla tensão, 380V (ligação estrela) e 220V (ligação triângulo), possui os seis terminais acessíveis. Esse motor deve ser instalado em um sistema trifásico cuja tensão de linha é de 380V. Em relação a essa situação, considere as seguintes afirmativas:

I.
Este motor poderá ter partida direta, salvo limitações impostas pela companhia de energia local.

II.
Este motor poderá ter partida estrela-triângulo.

III.
Este motor poderá ter partida através de um autotransformador.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira..

30 -
Conforme suas características de conjugado em relação à velocidade e corrente de partida, os motores de indução trifásicos com rotor em gaiola são classificados nas seguintes categorias, segundo a NBR 7094:

a)
A, B e F

b)
A, H e D

c)
B, F e H

d)
N, H e D

e)
F, H e D

31 -
A chave de partida estrela-triângulo é muito utilizada na partida de motores de indução trifásicos devido às características de reduzir a corrente de partida e o conjugado de partida em relação à partida direta em qual das seguintes relações?

a)
-33,3 % para a corrente de partida e 
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 para o conjugado de partida.

b)
-
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 para a corrente de partida e 
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 para o conjugado de partida.

c)
-
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 para a corrente de partida e 65% para o conjugado de partida.

d)
-
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 para a corrente de partida e 
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 para o conjugado de partida.

e)
-65% para a corrente de partida e 33% para o conjugado de partida.

32 -
A ABNT padroniza as marcações dos terminais de um transformador de potência monofásico com letras maiúsculas. Quais são as marcações para a tensão superior e inferior, respectivamente?

a)
TS e TI

b)
S e I

c)
A e B

d)
H e X

e)
H e L

33 -
O sistema de resfriamento de um transformador é classificado segundo a ABNT por letras que identificam o tipo de resfriamento. Quais resfriamentos são representados pela designação ODAF?

a)
Resfriamento a ar, natural e ventilação forçada.

b)
Resfriamento a ar, natural e ventilação forçada dirigida.

c)
Resfriamento a óleo, com circulação forçada e dirigida de fluxo de óleo e circulação forçada de ar.

d)
Resfriamento a óleo, com circulação dirigida de fluxo de óleo e circulação forçada de ar.

e)
Resfriamento a óleo, com circulação forçada de óleo e ar.

34 -
Com relação a um ensaio a vazio de um transformador monofásico, é possível determinar:

a)
impedância percentual, perdas a vazio e perdas por efeito Joule.

b)
impedância percentual, perdas a vazio e corrente a vazio.

c)
perdas por efeito Joule, relação de transformação e parâmetros do ramo magnetizante.

d)
perdas a vazio, relação de tensão e parâmetros do ramo magnetizante.

e)
perdas a vazio, corrente nominal e parâmetros do ramo magnetizante.

35 -
Os motores se dividem em motores de corrente contínua e motores de corrente alternada. Entre os motores de corrente alternada, destacam-se os motores síncronos. Com relação aos motores síncronos, considere as seguintes afirmativas:

I.
Um gerador síncrono pode trabalhar como motor desde que, a exemplo dos geradores de corrente contínua, invertamos a alimentação do seu campo de excitação.

II.
Uma característica dos motores síncronos é terem velocidade constante qualquer que seja a carga aplicada a seu eixo.

III.
O motor síncrono é usado na tração elétrica graças a sua alta velocidade.

IV.
O motor síncrono trabalhando com super excitação absorve uma corrente capacitiva, contribuindo para a melhoria do fator de potência da instalação.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

36 -
Ainda sobre motores síncronos, considere as seguintes afirmativas:

I.
O motor síncrono pode trabalhar absorvendo uma corrente indutiva, resistiva ou capacitiva dependendo de sua rotação.

II.
O motor síncrono tem sua rotação inversamente proporcional ao número de pólos.

III.
A instalação de um motor síncrono pode, além de aumentar o fator de potência, diminuir a potência aparente da instalação o que não ocorre com o motor de indução.

IV.
O escorregamento de um motor síncrono nunca é inferior a 3%.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras 

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

37 -
Como os motores, os geradores também podem ser divididos em geradores de corrente contínua e geradores de corrente alternada. Os geradores síncronos de corrente alternada são chamados alternadores, e, com relação a eles, considere as seguintes afirmativas:

I.
A fem eletromotriz gerada por um alternador é função da quantidade e da natureza da carga.

II.
Ao aumentarmos a excitação de um alternador, também aumentamos linearmente sua freqüência.

III.
Os alternadores de grande porte e alta velocidade têm montagem vertical, facilitando assim sua manutenção e ocupando menor espaço, no sentido horizontal.

IV.
Uma das vantagens de se fazer a excitação através de diodos girantes é a de não necessitarmos de escovas.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras 

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

e)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

38 -
Dois dados honestos são lançados uma única vez. Quanto à soma das faces superiores, considere as seguintes afirmativas:

I.
A menor probabilidade é a de ser igual a 7.

II.
A probabilidade de ser igual a 11 é a mesma de ser igual a 3

III.
A probabilidade de ser inferior a 7 é a mesma de ser superior a 7.

IV.
A maior probabilidade é de que seja igual a 6 ou 8.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras 

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

39 -
Em estatística, trabalha-se com médias. Por exemplo, a idade média das mulheres de tal lugar é de tantos anos, a velocidade média da última corrida foi de tantos km/h, e assim por diante. Em se tratando de médias, considere as seguintes afirmativas:

I.
A somatória de n dados dividida por n é conhecida como média aritmética ou simplesmente média.

II.
Para fatos que se acumulam de período em período, como por exemplo a inflação anual, que é composta de índices mensais, utilizamos a média harmônica.

III.
Se um veículo percorre na ida 320km a uma velocidade média de 80km/h e na volta os mesmos 320km a uma velocidade média de 60km/h, podemos dizer que sua velocidade média foi de 70km/h.

IV.
A média geométrica e a média harmônica não podem ser utilizadas se um dos elementos for nulo.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras 

b)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

40 -
O trabalhos estatísticos podem ser apresentados através de palavras (apresentação chamada de descritiva), através de números (conhecida como tabular) ou através de desenhos (que constituem a exposição gráfica). Quanto à exposição gráfica considere as seguintes afirmativas:

I.
O gráfico em curva representa uma série temporal e deve ser usado sempre que o número de ocorrências for menor que 5.

II.
O gráfico em colunas ou barras é recomendado para analisar as informações absolutas de séries geográficas, específicas ou ainda algumas séries temporais.

III.
A distribuição de freqüência é representada através de um histograma.

IV.
O gráfico que utiliza o sistema de coordenadas polares é conhecido como gráfico em setores e tem a finalidade de analisar informações percentuais.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras 

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
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